

# “工业锈带”变身“生活秀带”“发展秀场”

上海杨浦：拥抱新生代，百年老城区打造人民城市“样板间”

本报记者姜微、周琳

曾经，“看到杨浦的大烟囱，就到了上海”，如今在这个百年老工业区，发电厂、自来水厂等民族工业遗存华丽变身为博物馆、滨水驿站；哔哩哔哩、流利说等以“90后”“00后”为主要用户群体的创新企业纷纷落户；“工业锈带”成功转型“生活秀带”“发展秀场”……

从城市建设到社会治理，杨浦加快新旧动能转换，坚持高质量发展、高品质发展理念，向打造人民城市“样板间”迈进。

## 新旧转换，工业遗存变创新园区

上半年疫情期间，上海很多中小学生每天早上起来第一件事，就是打开晓黑板开发的“空中课堂”直播系统，享受在线授课服务；直播背后支撑其运行的一片“云”，是优刻得提供的宽带服务；如果师生们需要实时互动交流，实时音视频供应商声网的技术随时给予有力支撑。

三家相互依存，相互“补链”的创新企业，都位于杨浦区大创智上海服务业创新发展示范区，成为“上下楼就是上下游”的典型范例。

杨浦被誉为近代工业的“摇篮”。近年来，历经艰难转型，厚重的工业遗存与时尚的创新园区正融为一体，“工业锈带”转型智慧新城，这里一跃成为活力迸射的国家双创示范基地，攀上高质量发展之梯。

沿江细数，90%用户都是“90后”的哔哩哔

哩，在年轻人中掀起一片“后浪”；即时零售和配套平台发达，使得购物“1小时抵达”；国潮新品一抢而空，海外新品首发中国，不少都青睐“得物”App。

创新，越来越成为引领发展的第一动力。如今，上海13家国家级大学科技园，杨浦独占7家，破除“从毕业到创业”的壁垒；杨浦还拥有100多家科研院所、21家国家和市级工程技术研究中心、33个国家级和市级重点实验室。近日，上海技术交易所正式落地，鸣锣开市助力“纸变钱”。

2020年上半年，杨浦区以新生代互联网企业为代表的信息传输、软件和信息服务业增加值，同比增加22.5%。“杨浦区区长薛侃说，依托科教资源优势，积极优化区域营商环境，通过完善政策供给、优化金融服务、强化人才支撑、打造技术转化平台等方式，政府“店小二”加快在线新经济产业链与人才链、资金链、创新链紧密融合，为新经济拓展“新流量”、打开“新空间”、增添“新动能”。

**还江于民，“锈带”大变“YOUNG(年轻)”**

两年多前，黄浦江45公里岸线全线贯通，过去被老厂房、老码头包围的杨浦滨江，从此告别“近江不见江”历史。住在这里几十年的许辛声老人，第一时间报名到滨江的党群服务中心“人人屋”当志愿者，给游客们讲述这里的变迁。

40年前，这里还是机器轰鸣、装卸繁忙的大型企业聚集地。旧貌换新颜，“锈带”整体焕新，从以工厂仓库为主的生产岸线，转型为以公园绿地为主的生活岸线、生态岸线、景观岸线。

现在，杨浦滨江全线共建成漫步道5886米，跑步道5631米，骑行道5394米；百年老建筑“装备”了新科技，扫一扫二维码，就可以穿越历史、领略沉浮；毛麻仓库展出市民艺术大展，在木刻版画中追忆石库门时代滨江的喧嚣；市民还可以去“皂梦空间”，在“时光隧道”中“嗅一嗅”上海制皂厂的老味道……

这一“最有温度”的“生活秀带”，正成为上海文化旅游推广的崭新窗口。

不久前，江边的“初心启航”展厅也正式向公众开放，让居民游客在休闲娱乐之外，感受党的诞生地上海的红色印记，为“工业博览带”注入新的时代内涵。

“杨浦是百年大学文明、百年工业文明和百年市政文明的汇聚地，工业元素、红色历史、现代创意、产业发展碰撞出火花。”上海杨浦区委书记谢国强说，杨浦以滨江为点，由点及面，将“生产、生活、生态”融合，推进城市有机更新，让这里越来越宜业、宜居、宜乐、宜游。

## 睦邻建设，老城区更有新服务

73岁“戴珍珠耳环的少女”、92岁“编花环的女孩”……居住在杨浦区社会福利院里的高龄老人们，用精湛的“演技”还原了多幅世界名画，一时广受关注，成为杨浦提升养老服务品质的生动写照。

面对老城区面积大、老龄人口多的“两者”问题，杨浦经过10年的创新探索，走出了一条全领域、全局性、成体系、成规模的“睦邻家园”建设之路。

目前，杨浦区内已建成60个睦邻中心，形成了“1510”睦邻服务圈：居民步行15分钟就能到达一个睦邻中心，每个睦邻中心至少有10个以上服务项目。用党建联盟“大联动”，打造“大睦邻”社区格局，高档社区和老旧小区之间的门打开了，为居民共享公共设施提供了新思路。

同济大学的老师刘锐来说，既是杨浦居民，同时也是老城区新创意推出的首批“社区规划师”。依托他的专业设计理念，某小区外一处建筑废料堆砌地，摇身一变成城市中心的“创智农园”，季季有鲜花、处处有香草。

老旧小区公共设施老化怎么办？停车位紧张有啥解决办法？社区环境拥挤杂乱该找谁？为解决居民的这些心头大事，杨浦首创的“社区规划师”机制10月开始正式在上海全市推广。“社区公共空间离不开居民的共同参与，居民自治让有意思的事情变得有意思。”刘锐说。

人民城市人民建，人民城市为人民。谢国强说，从城市建设到社会治理，杨浦将继续用扎实的行动，践行“人民城市”理念的深刻内涵，全力争创人民城市建设示范区。

新华社上海11月1日电（记者仇逸、杨恺、周蕊、陈爱平、王辰阳、兰天鸣）第三届中国国际进口博览会即将开幕，40万专业观众将齐聚上海，共同见证中国经济活力和开放决心，同时体验“医食住行”的精细周到。上海正张开热情又令人安心的双臂，全力以赴举办一场安全、精彩、富有成效的国际博览会。

## 检测、消毒，严格防疫更安心

数据滚动比对确保证人员健康状况符合要求、两道测温过滤线、测温验证功能融合……上海在原有城市服务保障措施的基础上，再叠加疫情防控举措，本届进博会全面落实“全程闭环管理、全链条可追溯、全量核酸检测、全部查验准入、全面环境消杀”。

上海市卫健委指定33家医院作为进博会定点医院；完成场馆内5个医疗站、12辆救护车以及临时观察处置点等布局设计；组织开展场馆的室内空气检测、集中空调检测等。结果显示，馆内病媒生物密度控制水平已达国家A级标准。

“我们医生、护士、志愿者组成的团队将在3号医疗站提供服务。”上海交通大学医学院附属同济医院于亦鸣主治医师说，“大家都经过专门培训，并储备了防护服等各项设备物资。”

12项消毒指引、专业消杀团队，展会期间场馆内每晚进行全面消毒，上海市疾控中心主任朱仁义告诉记者，展馆、会议室、厕所、餐厅……消毒工作全覆盖，更细化到每一个门把手、水龙头，“我们将在观众离场后工作到深夜，既保证消毒效果，也减少第二天消毒剂的残留和对人体的危害。”

进博会期间，每天将有100多名红十字志愿者在5个红十字救护服务点、4个医疗站点和各场馆内提供现场救护服务，场馆内还配备60台自动体外除颤器（AED）。

本届进博会还将有一支爱国卫生和健康促进专职志愿者队伍，开展疫情防控宣传，提醒场馆内参展者和工作人员戴口罩、勤洗手、保持社交距离、维持无烟环境。

## 人员、物品，入境参会更便利

上海市公安局出入境管理局在全市20个出入境办证点的基础上，开放国家会展中心（上海）境外人员服务站，为境外参展、观展人员及其团队成员和家属提供政策咨询和出入境办证的“一站式”服务平台。境外参展、观展人员因前期布展和后续商务洽谈需要延长在沪停留期的，在国家会展中心现场就可完成。

上海海关加强进博会入境人员和进境展品监管，在继续保持往届进博会推出的各项通关便利化措施基础上，对于参展人员进出境积极推动“智慧旅检”建设，扩大进境托运行李物品“先期机检”试点，推广进境人员健康申报电子化等。

上海机场边检站在浦东国际机场口岸开通14条进博会边检专用通道，其中有8条位于浦东国际机场2号航站楼边检入境大厅；选派业务骨干承担专用通道查验证任务，安排“百人外语志愿服务队”民警值守咨询引导岗位。

自10月8日以来，德国、波兰、丹麦、捷克、瑞典、西班牙等国家展品密集从洋山港入境。上海洋山边检站将防疫环节前置到船舶航行阶段，等候船舶靠港，边开展信息排查，在船舶抵港前便能准确判定涉疫风险；同时优化船舶入境查验流程，组建服务先锋队，在边检办证大厅设立进博服务专窗，优先保障载运展品船舶的边检手续办理。

## 出行、吃住，全力以赴“越办越好”

闪亮的红色车厢、可爱的熊猫“进宝”……上海久事公交巴士三公司介绍，除了开通3辆进博会主题专车外，公司还配备40辆保障用车，对85名驾驶员进行了针对性培训。

上海市道路运输管理局副局长蔡敬艳表示，今年进博会将坚持集约出行和公交优先，进一步提升交通保障的精细化和观众的体验度。强生出租车公司驾驶员沈云飞将第三次参与进博会交通保障工作，他专门在车内准备了“百宝箱”，装有晕车药、充电线、纸巾、笔、垃圾袋等。

上海市交通保障部门为“进得来、出得去、行得畅、防疫好”做好了部署安排，包括对核心线路实施最高运力配置，将电动化、智能化、网联化的新车型作为公交接驳线的主力车型，组建了2500辆规模的新能源进博会专属保障车队，设置周边临时停车场共计20处，可提供大车位1500多个、小车位1700多个等。

记者在参加第三届进博会城市服务保障综合演练的必胜客餐厅看到，这里严格遵循“单向就座”的要求，人均用餐面积提升至3平方米。除了提供更安全的就餐空间，本届进博会还将上海早餐工程的流动餐车引入了场馆；在76家固定餐饮商户、日最大供餐量达到12万份的基础上，将设置14个临时供餐点，每日可额外供应餐食约4万份，提供中西式餐饮品类超过50种。

为确保来宾“住得下、游得好”，上海面向1151家进博会接待宾馆酒店部署推进“科技赋能、无忧入住”保障服务举措。文旅部门指导宾馆酒店确保体温检测设备、免洗洗手液等防疫物资充足；酒店明确提示并严格执行来宾“行程码”“健康码”等，依托大数据落实疫情精准防控。



湖笔之乡赛制笔

▲10月31日，参赛选手在善琏镇卜家堰村文化礼堂参加毛笔现场制作比赛。

当日，湖州市南浔区善琏镇举办全国首届毛笔制作职业技能总决赛，来自浙江湖州、江西南昌、江苏扬州三个预选赛区的113名选手齐聚卜家堰村文化礼堂，比拼毛笔制作工艺。善琏镇是湖笔的发源地和主要产地。2006年，湖笔制作技艺被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

新华社记者黄宗治摄

# “肉价连降9周”传递何种信息



新华社北京11月1日电

月1日电（记者于文静、叶婧）近段时间以来，一些地方猪肉价格下降，引起消费者关注。目前全国猪肉市场价格走势有何变化？生猪生产恢复如何？明年元旦和春节，百姓碗里的猪肉是否有保障？记者日前就此进行采访。

## 预计元旦、春节肉价低于上年同期

家住山东省济南市槐荫区的张立桂“掌管”着一家人的餐桌，是生鲜店的常客。最近几周她明显感受到“肉盘子”轻快不少：“国庆假期我回老家，在县城买猪肉还得一斤30多元呢，这两天在济南买了一斤里脊，价格降到20多元。”

在济南市玉函路的银座超市“金锣冷鲜肉”销售柜台，销售人员告诉记者，近一段时间肉价降幅明显，柜台销售额也有所上升，目前每天销售金额近8000元。

据农业农村部监测，今年以来随着生猪生产恢复，猪肉市场总体呈现出供应改善、价格回落态势。

农业农村部畜牧兽医局副局长陈光华说，生产方面，今年3月以来生猪出栏连续7个月环比增长，前期新增产能正在陆续释放。进口猪肉也在增加，1至9月进口量为328.6万吨，同比增长132.2%。价格方面，9月以来猪肉价格连续9周下降。

“目前集贸市场价格每公斤47.66元，比今年2月份的最高点低了11.98元，回落趋势明显。”农业农村部总经济师魏百刚表示，根据专家分析和测算，综合考虑生产恢复、进口、消费变化等因素，预计明年元旦、春节期间，猪肉供应量同比会增长约3成，价格总体将低于上年同期，不会出现价格大涨幅情况，能够保障过年期间老百姓碗里不缺肉。

●前三季度生猪生产恢复好于预期。今年6月和7月，能繁母猪和生猪存栏先后实现同比增长，这是生猪生产恢复的两个重要拐点

●8月、9月增幅进一步扩大，按趋势，有信心实现全年生猪产能基本恢复到常年水平的目标

●预计明年元旦、春节期间，猪肉供应量同比会增长约三成，价格总体将低于上年同期，不会出现价格大涨幅情况，能够保障过年期间老百姓碗里不缺肉

## 前三季度生产恢复好于预期

魏百刚表示，今年以来各地落实生猪生产恢复扶持政策，加快养殖场户扩能增养，抓好非洲猪瘟常态化防控，前三季度生猪生产恢复好于预期。

据了解，前三季度全国新建投产了1.25万个规模养猪场，1.34万个空栏规模养猪场复养。到9月底，全国生猪存栏达到3.7亿头，恢复到2017年末的84%；能繁母猪存栏达到3822万头，恢复到2017年末的86%。

新希望六和股份有限公司相关负责人介绍说，今年公司探索和推广大棚养猪模式，严格进行基因鉴定保证种源质量，并将部分自育肥场临时改造成种猪场，加快种猪培育。同时，积极探索和实践三元母猪回交技术，促进存栏种猪和自产仔猪数量快速提升。上半年已投入运营的项目产能将达到1800万头。

在市场拉动和政策推动下，今年养殖场户补栏增养的积极性高，生猪生产持续恢复。据监测，今年9月能繁母猪存栏连续12个月增长，生猪存栏也连续8个月增长。

“特别是今年6月和7月，能繁母猪和生猪存栏先后实现同比增长，这是生猪生产恢复的两个重要拐点。”陈光华说，8月、9月增幅进一步扩大，“按照这个趋势，有信心实现全年生猪产能基本恢复到常年水平的目标。”

## 多措并举强化疫情防控

秋冬季是动物疫病多发时期，如何做好防控，确保来之不易的生猪生产恢复势头？

记者从农业农村部了解到，今年以来共有9个省份报告发生19起非洲猪瘟疫情，其中家猪疫情18起，野猪疫情1起。随着非洲猪瘟常态化防控措施逐步落实落地，养殖户生物安全防护水平提高，养殖、调运、屠宰等环节风险得到了有效管控。

业内专家表示，目前全国非洲猪瘟疫情形势总体平稳，但也要看到，非洲猪瘟病毒已在我国定植，污染面较大，疫情点状发生的态度将会长时期内存在。

“随着秋冬季气温降低，清洗消毒效果可能会受到影响，加上种猪、仔猪调运频繁，疫情发生和传播风险进一步增大，如果防疫措施不到位，不排除出现区域流行的情况，影响甚至中断生猪生产加快恢复的进程。”陈光华说。

据了解，下一步，农业农村部将督促指导各地严格养殖、调运、屠宰和无害化处理等环节监管，坚持开展入场采样监测，结合11月份开展的秋防检查，督促各地落实防控措施。加快推进非洲猪瘟无疫小区建设，力争年底建成一批高资质的无疫小区，带动养殖场户提升生物安全防护水平。

为确保来宾“住得下、游得好”，上海面向1151家进博会接待宾馆酒店部署推进“科技赋能、无忧入住”保障服务举措。文旅部门指导宾馆酒店确保体温检测设备、免洗洗手液等防疫物资充足；酒店明确提示并严格执行来宾“行程码”“健康码”等，依托大数据落实疫情精准防控。